Chủ đề: PHÂN THỨC ĐẠI SỐ

Chủ điểm: RÚT GỌN PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: Học sinh biết cách rút gọn phân thức và các chú ý khi rút gọn phân thức
2. Kĩ năng: Rèn luyện cho HS kỹ năng rút gọn phân thức cụ thể biết phân tích đa thức thành nhân tử, biết cách đổi dấu để xuất hiện nhân tử chung của tử và mẫu.
3. Thái độ: Học sinh tích cực, tự giác học tập
4 . Định hướng phát triển năng lực học sinh: Phát triển năng lực tính toán, năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác nhóm và năng lực sáng tạo.
II. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Chuẩn bị của giáo viên – học sinh.

- Giáo viên: Giáo án điện tử, SGK, thước thẳng, phiếu nhóm, phiếu cá nhân, máy tính, máy chiếu….

- Học sinh: SGK, ôn tập định nghĩa hai phân thức bằng nhau, tính chất cơ bản của phân thức.

2. Ổn định tổ chức lớp.

Lớp :


Sĩ số:


Vắng:

3. Tiến trình dạy học
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Hoạt động 1: Hoạt động khởi động

	GV: Trong các tiết học trước các em đã được học thế nào là phân thức đại số, tính chất cơ bản của của phân thức. Trước khi vào bài mới cô kiểm tra bài cũ.

 Nội dung kiểm tra gồm 3 câu trắc nghiệm, các em hãy sử dụng thiết bị trắc nghiệm để chọn đáp án. Bộ thu tín hiệu sẽ nhận câu trả lời từ các em và hiện thông báo màu xanh trên màn hình.  Thời gian suy nghĩ và trả lời cho mỗi câu là 30 giây. Trả lời đúng một câu các em được 10 điểm.

H: Các em đã sẵn sàng chưa nào?

Chúng ta đến với câu hỏi thứ nhất.

Đáp án câu hỏi số 1 là đáp án D. Có ... bạn trả lời đúng.

Câu hỏi số 2. Thời gian bắt đầu.

GV: Ở câu hỏi này, đáp án đúng là đáp án B. 

Câu hỏi cuối cùng có nội dung như sau. Thời gian bắt đầu.

GV: Thời gian đã hết và đáp án đúng là đáp án D. 100% các con trả lời đúng. 

GV: Sau đây là thống kê kết quả kiểm tra của các em. (GV chiếu thống kê kết quả kiểm tra và nói)

Cô khen ngợi các ID…. Trả lời đúng cả 3 câu hỏi. Đặc biệt cô tuyên dương ID số… đạt điểm tối đa trong thời gian ngắn nhất. Cô mời bạn ID số.. nào? 

H: Bạn…. cho cô biết để trả lời các câu hỏi trên em đã sử dụng các kiến thức nào?

HS: Hai phân thức bằng nhau và tính chất cơ bản của phân thức.

GV: Rất tốt. Cảm ơn em! Và cô ghi cho bạn .....10 điểm.

Qua hoạt động khởi động, cô thấy các em tham gia rất tích cực và đạt kết quả tương đối tốt. Cô tuyên dương cả lớp (vỗ tay). Bên cạnh đó một số bạn còn chuẩn bị bài chưa tốt, cô hị vọng trong các tiết học sau các em sẽ cố gắng hơn. 
	Câu 1. Cho 
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 là đa thức khác đa thức 
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Câu 2. Nhân tử chung của cả tử và mẫu của phân thức 
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Câu 3. Phân thức nào trong các phân thức dưới đây bằng phân thức 
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Đặt vấn đề:  
Trong hoạt động khởi động ở câu hỏi số 3, phân thức 
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bằng phân thức 
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 và đơn giản hơn phân thức 
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, phân thức 
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được gọi là phân thức rút gọn của phân thức 
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. Vậy rút gọn phân thức là gì, làm thế nào để rút gọn một phân thức, cô, trò ta cùng tìm hiểu trong bài học hôm nay CHỦ ĐỀ. PHÂN THỨC ĐẠI SỐ. Tiết 26. Rút gọn phân thức

	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của Học sinh
	Nội dung

	Hoạt động 2: Hoạt động hình thành kiến thức

	GV: 1. Rút gọn phân thức.

Các em quan sát lên bảng cô có phân thức sau 
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. GV: (ghi bảng + chiếu slide). Ở câu hỏi 2, ta tìm được nhân tử chung của tử và mẫu là  
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Ở câu hỏi 3, sử dụng tính chất cơ bản của phân thức, chia cả tử và mẫu cho NTC
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GV: Hai yêu cầu trên chính là nội dung yêu cầu ?1/sgk trang 38. (chiếu slide)
GV: Các em quan sát (Gv chỉ bảng) ta thấy phân thức 
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 bằng và đơn giản hơn phân thức 
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đã cho. 
Ta nói: 
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 là phân thức rút gọn của phân thức 
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Và cách biến đổi như trên được gọi là “Rút gọn phân thức” 
H: Vậy theo em thế nào là “Rút gọn phân thức”; muốn rút gọn một phân thức ta làm thế nào?
-GV chốt: Rút gọn phân thức là biến đổi phân thức đã cho thành phân thức đơn giản hơn.(chiếu slide).
Để rút gọn một phân thức:

+ Tìm NTC của cả tử và mẫu của phân thức.

+ Chia cả tử và mẫu của phân thức cho NTC.

(chỉ lên slide của ?1 và nhấn mạnh)

Gv:Vận dụng cả lớp làm cho cô VD1 (viết đề bài lên bảng).
H: Các em cho cô biết bài toán yêu cầu gì?

H: Để rút gọn phân thức ta làm thế nào?

Gv: Cảm ơn em! Một bạn tìm cho cô nhân tử chung của tử và mẫu?

GV: Rất tốt! Khi đó phân thức
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cô tách tử thành…., mẫu thành…..

H: Khi đó chia cả tử và mẫu cho 
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H: Những bạn nào có kết quả như trên.
GV: Cô hoàn toàn đồng ý.

GV: Như vậy để rút gọn một phân thức:

Trước tiên tìm NTC của cả tử và mẫu của phân thức.

Sau đó chia cả tử và mẫu của phân thức cho NTC.

Và khi trình bày bài rút gọn phân thức các em thực hiện như trên bảng.

Gv: Khi rút gọn phân thức 
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Có 2 bạn làm như sau.

(chiếu slide)

H: Các em cho cô biết bạn làm đúng hay sai?

GV: Xử lí
GV chốt:
“Khi rút gọn phân thức, phân thức thu được phải được rút gọn triệt để.” (chiếu slide)
GV: Từ cách rút gọn phân thức kết hợp với lưu ý ở trên cô mời cả lớp làm VD 2.

H: Muốn tìm NTC của tử và mẫu ta làm như thế nào?

À. Để trả lời câu hỏi này cô gợi ý như sau.

- Phân tích tử và mẫu thành nhân tử. (chiếu).
- Sau đó Chia tử và mẫu cho nhân tử chung.(chiếu).
Với gợi ý như trên cô chia lớp thành 4 nhóm như các tiết học trước, mời bạn lớp trưởng phát phiếu cho các nhóm.

Các em thảo luận tìm câu trả lời và ghi vào phiếu học tập của nhóm.
Thời gian hoạt động nhóm là 5 phút. Thời gian bắt đầu!.
Thời gian đã hết, cô mời nhóm trưởng nộp phiếu hoạt động nhóm.
GV: Trên tay cô đã có đầy đủ bài làm của các nhóm. Các em quan sát lên bài làm của nhóm 1. (GV dán bài lên bảng)
Gv: Mời đại diện nhóm 1 trình bày bài làm của mình.

H: Cô mời các nhóm khác nhận xét bài làm của nhóm 1. Cô mời nhóm 2.

H: Những nhóm nào đồng ý với nhận xét của nhóm 2.

GV: Cô hoàn toàn nhất trí. Cô ghi nhóm 1 10 điểm
Gv: Trong các nhóm còn lại cô thấy nhóm 4 làm như sau (dán phiếu nhóm)
H: Theo các em nhóm 4 làm đúng hay sai?

GV: Mời em tiếp tục thực hiện rút gọn phân thức này.

GV nhận xét, chốt cô chú ý với các con lại một lần nữa:…….

Qua VD 2 em rút ra nhận xét gì khi muốn rút gọn một phân thức?
GV: Những bạn nào đồng ý với nhận xét của bạn.

Gv: Cô hoàn toàn nhất trí. Đây cũng chính là nội dung phần nhận xét trong SGK –Tr 39. (GV chiếu lên màn chiếu). GV gọi HS phát biểu nhận xét SGK và ghi nhận xét lên bảng.
GV: Như vậy các em đã nắm được cách rút gọn một phân thức cũng như lưu ý khi rút gọn phân thức. Nhưng các em ạ khi rút gọn phân thức chúng ta còn gặp những trường hợp đặc biệt, và các em cùng xét VD sau. GV ghi Ví dụ 3 lên bảng.
GV: Quan sát phân thức ta thấy

 Tử là (1-x); mẫu có nhân tử (x-1) có mối quan hệ như thế nào?
GV: Vậy làm thế nào để  xuất hiện nhân tử chung của cả tử và mẫu? 
GV: Cô hoàn toàn nhất trí, 
GV: Gọi 1HS đứng tại chỗ trình bày ví dụ 3.
GV: Qua ví dụ trên ta thấy  đôi khi cần đổi dấu tử hoặc mẫu để xuất hiện nhân tử chung của cả tử và mẫu.

GV: Đây chính là nội dung chú ý SGK/T39 cô mời 1 em đứng tại chỗ đọc.

GV: Viết chú ý
GV: Vận dụng các em thực hiện ví dụ sau:
GV: Chiếu đề bài ví dụ 4.
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Gv: Gọi HS đọc.

GV: Với câu hỏi này cô yêu cầu các em hoạt động cá nhân. Các em lấy phiếu hoạt động cá nhân cô đã phát đầu giờ và thựcc hiện yêu cầu trên phiếu học tập cá nhân của mình.
· Thời gian hoạt động 2 phút. Thời gian bắt đầu.
· Đã hết giờ, hai em ngồi cạnh nhau đổi bài.

· Trên màn hình là hướng dẫn chấm của cô. Các em hãy chấm bài cho bạn.
· Các em hãy trả lại bài cho bạn,

GV: Những em nào được 10 điểm giơ tay.
GV: Tuyên dương những HS được được điểm 10.

GV: Yêu cầu Lớp trưởng thu phiếu học tập, cô sẽ kiểm tra lại và trả bài các em vào tiết học sau.

Như vậy, các em vừa tìm hiểu cách rút gọn một phân thức đại số.

Quay lại câu hỏi đầu tiết học các em hãy cho cô biết cách rút gọn một phân thức có giống cách rút gọn  phân số hay không?(chiếu)
Gv: Để khắc sâu kiến thức bài học hôm nay, cô cùng các em chuyển sang phần 2 áp dụng. 

GV viết


	- HS lắng nghe.
· HS trả lời: 

Rút gọn phân thức là biến đổi phân thức đã cho thành phân thức đơn giản hơn.
-Để rút gọn một phân thức:

+ Tìm NTC của cả tử và mẫu của phân thức.

+ Chia cả tử và mẫu của phân thức cho NTC.
-
HS: Rút gọn phân thức.
HS: + Tìm NTC của cả tử và mẫu của phân thức.

+ Chia cả tử và mẫu của phân thức cho NTC.

HS: Nhân tử chung của tử và mẫu là 
[image: image40.wmf]2

2

xy

.
HS: 
[image: image41.wmf]3

3

.

4

x

y


HS: Giơ tay
HS: Đúng 
-HS trả lời:

+ Phân tích tử và mẫu thành nhân tử để tìm NTC;

+ Chia cả tử và mẫu cho NTC.

-HS thực hiện.

HS: Đúng.
HS: Đúng nhưng chưa rút gọn triệt để.
HS: Nêu nhận xét

HS: (1-x) và (x-1) là 2 biểu thức đối nhau.
HS: Đổi dấu tử hoặc mẫu.

HS: Có khi cần đổi dấu ở  tử  hoặc mẫu để xuất hiện nhân tử chung của tử và mẫu (lưu ý tính chất A= -(-A))
HS đọc chú ý 

HS quan sát đáp án và chấm chéo.
HS làm đúng giơ tay
HS trả lời có.

	1. Rút gọn phân thức

Xét phân thức 
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NTC của tử và mẫu là 
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Ví dụ 1:  Rút gọn phân thức: 
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Ví dụ 2: Rút gọn phân thức
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Nhận xét: Muốn rút gọn một phân thức ta có thể:

- Phân tích tử và mẫu thành nhân tử (nếu cần).

- Chia cả tử và mẫu cho nhân tử chung.

Ví dụ 3. Rút gọn phân thức 
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Chú ý: (Sgk/39) 
2. Áp dụng


Hoạt động 3: Hoạt động áp dụng
TRÒ CHƠI GIẢI CỨU LŨ LỤT MIỀN TRUNG
	GV: Trong hoạt động này cô sẽ tổ chức cho các em một trò chơi. Các em có muốn tham gia không nào?

GV: Tròn chơi mang tên “ Giải cứu lũ lụt miền Trung”

Các em a;…..(tình hình mưa lũ miền trung). (chiếu trò chơi)

GV: Cô mời 1 em đọc luật chơi.

GV: Các em đã sẵn sàng  chưa. 

Kết thúc trò chơi, GV nhận xét đánh giá.

Gv: Phân tích sai lầm trong câu 4.

GV: Trong câu hỏi này D là đáp án đúng. Khẳng định A, B, C là các khẳng định sai. Chúng ta cùng tìm hiểu sai lầm trong khẳng định C.

GV: Ghi bảng phụ 
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GV: Sai lầm trong bài làm này ….

Gv: Chúng ta cùng tổng kết lại số điểm mỗi đội đã đạt được . Đội 1….. Như vậy Đội 1 đạt điểm cao nhất… điểm, đội 2 do tín hiệu trả lời chậm nên mới chỉ ghi được số điểm là…. Tuy nhiên cô vẫn chúc mừng cả lớp vì các em đã cứu được tất cả các bạn nhỏ lên thuyền. 


	Câu 1: Cho phân thức [image: image52.png]7xy?
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,  nhân tử chung của cả tử và mẫu là

A. [image: image54.png]Xy.
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Câu 2: Rút gọn phân thức [image: image62.png]3(x—8)
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 , ta được kết quả: 
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Câu 3: Rút gọn phân thức 
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C.                           D. 
Câu 4: Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?
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Câu 5: Đa thức thích hợp điền vào chỗ trống trong đẳng thức 
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Hoạt động 4: Củng cố luyện tập
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	GV: Qua bài hoc hôm nay các em đã được học những kiến thức gì?

HS: Trả lời.

GV: Chốt và chiếu sơ đồ tư duy 

GV: Đặt vấn đề cho bài học giờ sau: Như vậy trong bài học hôm nay các em đã biết áp dụng tính chất 2 của tính chất cơ bản của phân thức để rút gọn phân thức. Vậy vận dụng tính chất 1 của tính chất cơ bản của phân thức có thể giải quyết những vấn đề nào khác thì trong giờ học sau cô trò ta sẽ cùng nghiên cứu.
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Chú ý: Có khi cần đổi dấu ở tử hoặc mẫu để nhận ra nhân tử chung của tử và mẫu (lưu ý tới tính chất A = -(-A)).



Hoạt động 5: Tìm tòi, mở rộng

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Gv: Về nhà các em học bài theo hướng dẫn sau.

GV: Gọi HS đọc

1. Ôn lại cách rút gọn một phân thức và những chú ý khi rút gọn phân thức.
2. Làm các bài tập: Bài 9, bài 10, bài 11, bài 12, bài 13/ Sách giáo khoa -  trang 40.
     Bài 154, 155, 156, 157/ Sách Nâng cao và chuyên đề Đại số trang 39 

GV: Ngoài ra các em làm thêm cho cô bài toán thực tế.
Bài tập: Trên một mảnh vườn hình vuông với độ dài cạnh là 2x(dm), người ta trồng xung quanh một luống hoa có bề rộng 4dm với diện tích là S1(dm2). Trên một mảnh vườn hình chữ nhật có dộ dài cạnh là x(dm) và 4x(dm), người ta trồng xung quanh một luống hoa có bề rộng 4dm với diện tích là S2 (dm2). Em hãy tính S1, S2 rồi lập tỉ số    . Đố em diện tích nào lớn hơn? 
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GV: Gợi ý áp dụng kiến thức bài học hôm nay và yêu cầu học sinh về làm.
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